## 多国领导人和国际组织负责人 对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月6日电近日,印 度总统穆尔穆、斯里兰卡总统维克拉 马辛哈、亚美尼亚总统哈恰图良、叙利 亚总统巴沙尔、土耳其总统埃尔多安、 毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、利比亚总

统委员会主席曼菲、刚果(金)总统齐 塞克迪、赤道几内亚总统奥比昂、加蓬 总统邦戈、利比里亚总统维阿、苏里南 总统单多吉、塞尔维亚总统武契奇、保 加利亚总统拉德夫、阿尔巴尼亚总统

贝加伊、马耳他总统维拉、印度总理莫 迪、泰王国总理巴育、亚美尼亚总理帕 什尼扬、伊拉克总理苏达尼、巴布亚新 几内亚总理马拉佩、斐济总理姆拜尼 马拉马、新西兰总理阿德恩、国际奥委

会主席巴赫、新开发银行行长特罗约 等分别向国家主席习近平致唁电函并 通过其他方式,对江泽民同志逝世表 示深切哀悼,向江泽民同志家属、中国 政府和中国人民致以最深切的慰问。

## (上接 A4 版)

江泽民同志把毕生心血和精力都 献给了中国人民,为争取民族独立、人 民解放和实现国家富强、人民幸福鞠 躬尽瘁、奋斗终身。特别是党的十三届 四中全会以后13年党和国家取得的 巨大成就,同江泽民同志的雄才大略、 关键作用、高超政治领导艺术是分不 开的。江泽民同志为党和人民建立了 不朽功勋,赢得了全党全军全国各族 人民衷心爱戴和国际社会广泛赞誉。

北京西郊机场国旗半垂,气氛庄严 肃穆,黑底白字横幅上写着:"江泽民同 志永垂不朽""江泽民同志永远活在我 们心中"。

习近平等党和国家领导同志来到 这里迎灵,并向江泽民同志亲属表示深

习近平和夫人彭丽媛等胸佩白花、 臂戴黑纱,神情凝重地在停机坪肃立。

15时55分,专机缓缓降落,在低回 的哀乐声中,12名礼兵抬护安放着江泽 民同志遗体的灵柩,缓缓走下专机,行 进至迎灵队伍正前方肃立。

习近平等向江泽民同志遗体三鞠 躬,目送灵柩上灵车。之后,治丧委员会 办公室成员和江泽民同志亲属护送遗 体前往位于中国人民解放军总医院的 停灵处。

12月5日上午10时,在低回的哀 乐声中,习近平等党和国家领导同志胸 佩白花、臂戴黑纱,缓步走进中国人民 解放军总医院告别室,在江泽民同志的 遗体前肃立,并深深三鞠躬。

鲜花翠柏丛中,江泽民同志的遗体 覆盖着中国共产党党旗。

江泽民同志夫人王冶坪率全家敬 献的花篮缎带上写着:"你永远活在我 们心中"。

10时20分,8名礼兵荷灵,伴着哀乐 缓缓走出告别室。习近平等护送江泽民同 志的遗体上灵车。

10时30分,在习近平等党和国家 领导同志,治丧委员会办公室成员和 江泽民同志亲属的护送下,披着黑黄 相间挽幛的灵车缓缓向八宝山革命公 墓驶去。在场送别的同志悲痛肃立,向 江泽民同志的灵车行注目礼。

北京市民杨君杰已在严寒中等候 了3个小时。注视着灵车远去,他的思 绪飘回到20多年前,我国遭遇历史罕 见的特大洪涝灾害的时刻。

当时,长江第五次洪峰逼近,我的 家乡湖北荆州处在危急关口,江泽民同 志来到荆江大堤上指挥抗洪救灾,我们 的心一下子就安定了。"杨君杰说,"今 天我要代表家乡父老来送一送他。"

长街肃穆,万众同悲。从中国人民 解放军总医院到八宝山革命公墓沿途, 人们佩戴白花,手举"沉痛悼念江泽民 同志"横幅,送别敬爱的江泽民同志。

10时50分,灵车驶进八宝山革命 公墓。在大礼堂, 习近平等和江泽民同 志亲属向江泽民同志作最后的诀别。

上海浦东新区高楼林立、车水马 龙。数十年前,这里大部分区域还只是 片片农田。

"江泽民同志敏锐把握时代发展趋 势,积极支持开发开放浦东。"原浦东新 区金桥出口加工区开发公司总经理朱 晓明回忆道。

提出建立社会主义市场经济体制, 为我国发展注入强劲动力;作出加入世 界贸易组织这一重大战略决策,让"我 们在游泳中学会了游泳";提出"三个代 表"重要思想,实现了党在指导思想上 的又一次与时俱进……

历史不会忘记,江泽民同志目光远 大、审时度势,总是从中国和世界发展 大势、从党和国家工作全局出发观察和 思考问题,不断推进理论创新和其他各 方面创新。

滔滔江水之上,三峡大坝雄伟壮 观,从这里发出的电,"点亮"半个中国。

这个"当惊世界殊"的宏伟工程,正 是由以江泽民同志为核心的党的第三 代中央领导集体推动实施的。

三峡工程建设者们不能忘记,江泽民 同志前来工地考察,鼓舞大家:"既然已 经下定决心要上这个工程,就要万众一 心,不怕困难,艰苦奋斗,务求必胜。"

成功应对1997年亚洲金融危机给 我国带来的严重冲击,战胜1998年长 江、松花江和嫩江流域发生的严重洪涝 灾害,妥善处理1999年以美国为首的 北约轰炸我国驻南联盟使馆事件和 2001年南海撞机事件……

历史不会忘记,江泽民同志信念坚 定、处事果断,总是把党和人民放在心 中最高的位置,始终不渝坚持共产党人 的理想信念,在关键时刻具有作出果敢 决策的非凡胆略和进行理论创新的巨 大勇气。

吉林长春,中国一汽红旗工厂总装 车间内,机器轰鸣,一派繁忙景象。上世 纪五六十年代,江泽民同志曾在中国一 汽的前身长春第一汽车制造厂任职。

长春第一汽车制造厂的老同事 清晰记得,在煤炭供应紧张的局势下, 江泽民同志任动力锅炉改烧原油的大 型工程总指挥,他带领同事们一起研 究、深入调研、攻坚克难,为护航"新中 国汽车工业摇篮"的发展披星戴月。

实施科教兴国战略,确立建设社会 主义法治国家目标,提出建设有中国特 色社会主义文化……

历史不会忘记,江泽民同志尊重 实践、与时俱进,总是紧紧把握时代发 展脉搏和契机,坚持从党和人民活生 生的实践出发总结经验、寻找路子,脚 踏实地而又开拓进取推进党和国家各 项工作。

在内蒙古巴彦淖尔市临河区干召 庙镇广联村党群服务中心,村民们聚在 一起,追思江泽民同志。

1990年9月,江泽民同志来到村里 参观果园、了解村民整体收入情况。

"江泽民同志鼓励我们放手地干, 指出党的政策不会变,让大家吃了'定 心丸'。全村稳定实施家庭联产承包责

任制,充分调动了村民生产积极性。"村 民王有财说。

甘肃定西市的百姓们记得,江泽民 同志前来考察时,每到一家都会揭起 锅盖、察看水窖,仔细询问大家的生活

广西百色市田阳区那坡镇永常村 的乡亲们记得,江泽民同志曾在村部木 石楼里和大家共商脱贫计;

山西大同市云州区堡村的村民们 记得,江泽民同志在大同一阳高地震后 到村里考察,问寒问暖,勉励大家伙儿 重建家园……

历史不会忘记,江泽民同志尊重群 众、关心群众,总是高度关注人民群众 安危冷暖,依据最广大人民根本利益来 检验和推动工作。

## (四)

12月6日,江泽民同志追悼大会在 人民大会堂大礼堂举行。

会场庄严肃穆。主席台以银灰色 为底色,台口上方悬挂黑底白字横幅: "江泽民同志追悼大会"。主席台正中悬挂 着江泽民同志的巨幅彩色遗像。江泽民同 志的骨灰盒安放在遗像前的鲜花翠柏 丛中,骨灰盒上覆盖着鲜红的中国共产 党党旗。江泽民同志的夫人王冶坪率全 家敬献的花篮摆放在江泽民同志的骨灰 盒前。6名礼兵持枪肃立,守护在两旁。

主席台两侧摆放着习近平、李克强、 栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、 蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山、胡锦涛等 同志和中共中央、全国人大常委会、国 务院、全国政协、中央军委、中央纪委国 家监委、最高人民法院、最高人民检察 院敬献的花圈。主席台下两侧摆放着有 关方面敬献的花圈。

大礼堂二楼眺台悬挂的黑底黄边 白字横幅上写着:"全党全军全国各族 人民衷心爱戴的江泽民同志永垂不 朽!"三楼眺台悬挂的黑底黄边白字横 幅上写着:"在以习近平同志为核心的 党中央领导下,继承江泽民同志的遗 志,把新时代中国特色社会主义伟大事 业推向前进!"

上午10时整,江泽民同志追悼大 会开始。全场肃立,默哀3分钟。中国人 民解放军军乐团奏起低回的哀乐,哀乐 声通过现场直播传遍大江南北。

神州大地,举国同悲,亿万人民肃

汽车、火车、轮船等汽笛齐鸣,防空 警报响彻云霄。

全国银行间债券市场、货币市场、 外汇市场、票据市场、黄金市场临时停 止交易,证券期货市场临时停市。

默哀后,人民大会堂奏响庄严的国 歌。在全场凝重的气氛中,习近平总书 记致悼词。在高度评价江泽民同志光辉 的一生和建立的丰功伟绩后,习近平总 书记指出,江泽民同志的逝世,对我党 我军我国各族人民是不可估量的损失。 党中央号召全党全军全国各族人民,化 悲痛为力量,继承江泽民同志的遗志, 以实际行动表达我们的悼念,在中国特

色社会主义道路上不断谱写党和国家 事业发展新篇章。

习近平总书记的话语坚定有力,催

—新征程上,我们一定要坚持把 马克思主义基本原理同中国具体实际 相结合、同中华优秀传统文化相结合, 坚持一切从实际出发,不断回答中国之 问、世界之问、人民之问、时代之问,始 终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛

-新征程上,我们一定要保持 "赶考"的清醒和坚定,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",弘扬伟大建党精神,不忘初心使 命,勇于推进自我革命,确保党在新时 代坚持和发展中国特色社会主义的历 史进程中始终成为坚强领导核心。

-新征程上,我们一定要坚持中 国特色社会主义道路,坚持党的基本理 论、基本路线、基本方略,坚持自信自 强、守正创新,在自己选择的正确道路 上昂首阔步走下去,以中国式现代化全 面推进中华民族伟大复兴。

-新征程上,我们一定要坚持人 民至上,全心全意为人民服务,贯彻以 人民为中心的发展思想,发展全过程人 民民主,始终保持同人民群众的血肉联 系,始终同人民同呼吸、共命运、心连 心,推动人的全面发展、全体人民共同 富裕取得更为明显的实质性进展。

-新征程上,我们一定要准确识 变、科学应变、主动求变,贯彻新发展理 念,构建新发展格局,推动高质量发展, 全面推进改革开放,不断完善中国特色 社会主义制度,推进国家治理体系和治 理能力现代化,不断赢得优势、赢得主 动、赢得未来。

一新征程上,我们一定要坚持胸 怀天下,高举和平、发展、合作、共赢旗 帜,弘扬全人类共同价值,推动共建"一 带一路"高质量发展,推动建设新型国 际关系,推动构建人类命运共同体,同 世界上一切进步力量携手前进。

-新征程上,我们一定要保持只 争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰 险越向前的斗争精神,掌握历史主动, 增强全党全国各族人民的志气、骨气、 底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,全力战 胜前进道路上各种困难和挑战。

习近平总书记致悼词期间,现场约 5000名与会人员站立聆听。致悼词后, 全场向江泽民同志深深三鞠躬。雄壮的 《国际歌》响起,人们决心化悲痛为力 量,以更加昂扬的斗志奋进新征程,以 实际行动告慰江泽民同志。

接续奋斗永不懈怠。

960万平方公里中华大地上, 习近平 总书记在悼词中发出的号召,久久回响

"全党全军全国各族人民要更加紧 密地团结在党中央周围,踔厉奋发、勇 毅前行,为全面建设社会主义现代化国 家、全面推进中华民族伟大复兴而团结 奋斗。"

新华社北京12月6日电